

观雪天人和物

■王银华

也许是压抑了太久，憋闷了太长时间，灰色的天幕在经历了浓云的严封之后，下午三点左右，终于挤出了盐粒似的雪屑，不久，又像天女散花似的飘起片片雪花。小雪花像获得了自由似的飞舞着，跳跃着，奔跑着，迫不及待地扑入人间。

你看，它落在大地上，好像给大地披上了一件雪白的纱衣，微风吹过，似珠帘卷起；你看，树木也戴上了美丽的面纱，树枝上零星几片残叶，看上去毛茸茸、亮晶晶的，宛如几个跳动的音符，在微风中唱出冬天的赞歌。我想树木一定看到了春的希望，听到了春的脚步声。

黄昏时分，墨色的天幕像一张铺天的大地毯，洁白晶莹的雪花如天使一般，纷纷扬扬飘落下来。霎时，满天、满地、满树都有她们尽情狂奔嬉戏

的影子，她们给房屋穿上了白外套，给路灯戴上了白礼帽，给干渴的麦苗盖上了白棉被，看来明年又是一个丰收年。

人世间的匆忙也在此景中戛然而止。不是吗？雪前还在风风火火建大楼的农民停了工，村头空地摘红辣椒的农妇收了场，急着架桥的工人师傅歇了工，街上烤羊肉串的小夫妻收了摊……

因这吉祥的瑞雪，追梦的农民忙里偷闲。他们邀上四邻，打打扑克，下下象棋，搓搓麻将，或者穿上古装，哼哼豫剧，亮亮嗓子，还可以玩玩电脑，浏览网页，问问农产品行情。一时来了兴致，也会呼朋唤友，品品小酒，叙叙旧情。也有闲不住的农民，扎扎扫帚，串串珠子，结结渔网。上岁数的农民，大多在家里，围着孙子孙女享受天伦之乐。

雪花飘落，洁白可爱，能涤荡世间

尘埃，送走严冬的寂寞，把一个粉妆玉砌的世界呈献给人们。凝望这漫天飞舞的雪花，听着沙沙的落雪声，我想，人不也是如此吗，如能及时悔过自新，还是一片白纸，仍可以书写最新最美的文字。果真如此，“老虎”必然归山，“苍蝇”也不会有出头之日……想着想着，我的心也随之平静、祥和、澄澈，乃至空灵起来。

夜来雪落得更大更急更猛了，地上一片银白，天地间好像有张巨网，灰蒙蒙、白茫茫的，结在一起。村委会院内的扶贫专车换上了洁白的罩衣，扶贫办公室内，驻村第一书记映着雪光，正书写明天的扶贫日程。村委会门口的老桑树身披银装，横七竖八的枝条却像匠心独具似的写着它过去的沧桑和今日的辉煌。村子里十分寂静，没有犬吠，没有虫鸣，也没有人吵闹，四野静谧如水。世间万物都静静地接受雪的洗礼。



她在丛中笑

——读毛泽东《卜算子·咏梅》

■单涛

1961年11月6日上午，正在杭州居住的毛泽东主席写下字条，要秘书田家英帮他找林和靖的诗集，田家英找了两个版本，毛泽东翻阅了一下，没有自己想要的内容，于是又两次写了字条交给田家英。毛泽东主席为什么一个上午要三找咏梅诗呢？秘书不得而知。林和靖是谁？林和靖就是林逋。林逋是谁？林逋就是“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”的作者，著名的咏梅诗人，写下过著名的咏梅诗句。当月，毛泽东的新词《卜算子·咏梅》发表，人们才知道他为什么要找这些诗词，原来是为创作新词搜集素材。

风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。

俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑。

这是每一个喜爱诗词的人都耳熟能详、倒背如流的名词名句，全词首尾呼应，朗朗上口。全词仅44个字，仅“春”字就出现了4次，而且都出现在每阙词的前两句，预示着虽值寒冬，但春天马上就要到来。整首词有风、有雨、有雪、有冰、有花，还有她。值得一提的是，词的题目虽是《咏梅》，但整首词中没有一个是“梅”字，虽无“梅”字，但读起来又知道是写“梅”的。全词透着女孩的调皮，又不失庄重，冷艳而不冷峻，傲骨而无傲气，明媚而不媚俗。

《咏梅》写梅花的美丽、积极、坚贞，不是愁而是笑，不是孤傲而是具有新时代革命者的操守与傲骨。毛泽东的这首词借用陆游的原调原韵，但整首词所反映出来的意境却截然不同，故作者说：“读陆游《咏梅》词，反其意而用之。”词的意境富有诗情画意，含义深刻。毛泽东的诗词豪放大气，气势磅礴，但这首词是毛泽东诗词中为数不多的婉约诗词，但婉约中又透着一股冷艳的“傲”。

这首词我们可以理解为两层含义，一层意思是上世纪50年代末60年代初，苏联掀起反华逆流，撕毁协定、撤走专家、挑起边界纠纷，毛主席的这首词，就是通过咏梅鼓励人民学习不畏严寒的梅花，不畏任何冰雪寒流，摧不垮、压不倒，英勇战斗，毫不动摇，暗喻人民能顶住外部各种压力，自力更生，艰苦奋斗。另一层意思可以理解为做人要内敛，不要出风头，不要争名夺利，要有奉献精神。

我有读书日

■焦辉

每月18日，是我的读书日。到了这一天，我会推掉所有的应酬，独自一个人，安静地读书。

我的读书日，开始于3年前的春天。那时我刚跳槽进入一家培训机构，负责市场部的工作。正赶上春季招生，制作宣传单、家校联系手册，搞市场拓展策划、家校联谊会等，千头万绪的工作、错综复杂的关系，每天都等着我，有时候忙起来连中饭都顾不上吃。由于压力大，我出现了焦虑、失眠、记忆力差、肠胃紊乱的症状，很快就影响到了工作，出现了几次纰漏。我自己失望了，感觉力不从心，也开始怀疑自己的能力。有一天，我重感冒发高烧，才请假去诊所打点滴。

打完点滴，回住处休息。睡不着，就拿起了很久前买来却没有时间读的小说《老人与海》，利用一个下午的时光读完整本书，感觉神清气爽，内心充满了力量，心头所有的阴霾一扫而光。书中的老人桑地亚哥说：人不能认输！人可以毁灭，

但不能屈服！老人梦里一遍遍出现的狮子，暗示了每个人心中都有一头狮子，唤醒后，将会拥有无穷的力量。我往日的自信又回来了。第二天，感冒差不多也好了，我满怀激情投入工作，效率提高了不少。

读《老人与海》那天，是18日。我决定以后每月的18日，都要安安静静地读读书。

我会根据工作或者生活的状况考虑读什么类型的书。我在市场部时，上午读市场营销类的书，下午读些文学类的。后来调到校长办公室，上午就读些校务管理和礼仪方面的书，下午依然读文学书。

一杯清茶，一本书，一个人，静静地读书。天气好，我会带上去郊外，读累了，抬头望望天空的风筝，或几朵白云，或高远的蓝天，听听不时响起的鸟鸣，嗅嗅草芳香香……心里满是温暖和喜悦。

在繁忙的工作间隙，每月抽出一天时间，安安静静地读读书，把身心从工作压力的羁绊中解脱出来，释放掉消极的情绪，然后更积极地去工作，更幸福地生活，是一件很好的事。



感恩父母

■张晓霓

父母每天为爷爷端茶倒水，关心冷暖。父母为爷爷精心准备的一日三餐，虽然是粗茶淡饭，却饱含一片可贵的孝心。从父母的身体力行中，我学到了许多：孝心不是给老人多少钱，而是能够经常陪在他们身边；孝顺不是一厢情愿地安排他们的生活，而是要让老人顺心；孝敬是放弃一些在外的时间，多和老人谈谈心。

孝心是一碗香喷喷的手擀面，贴心。

孝心是热天里为老人亲手切的西瓜，爽口。

孝心是为父母剪指甲、端洗脚水，温馨。

一寸光阴一寸金。钱，挣不完，名利，无止境，不要为了这些身外物，让你疼你爱你关心你的老人一直等待。

你买回昂贵的服饰，老人未必喜欢，他们已风烛残年，要那些有何用？你买回了山珍海味，未必合老人的胃口，说不定吃起来味同嚼蜡。

想想我们小时候，父母放弃了多少机会陪伴我们，而现在，老人的心愿很简单，就希望孩子能时常陪在身边。有一天，当你也成为“空巢老人”，是否才会理解父母当年的孤单？若是给襁褓中的婴儿扔点钱，说，我很忙，要挣钱，要开会，你是否会觉得很荒唐？可事实上，老人如同孩子，渴望照顾，渴望亲情，而不只是物质。

